

风正一帆悬——以习近平同志为核心的党中央治国理政一年间 向着十九大确定的目标破浪前行

(上接03版)

以“弄潮儿向涛头立” 的使命担当,为伟大事业 掌舵领航

黄浦江畔,632米的中国第一高楼上海中心大厦巍然屹立。

这座寸土寸金的金融城,专门辟出一块区域作为“党员之家”。位于22层的“空中花园”交流区,不时有“商务精英”在此开展组织生活,胸前的党徽熠熠生辉。

一个多月前,习近平总书记专程来到这里视察基层党建工作。

看到正在此开展主题党日活动的党员们,他高兴地说:“我们党在非公有制企业当中有没有吸引力,‘两新’组织的年轻人愿不愿意入党,从上海的情况看,答案是肯定的。”

一江之隔,中国共产党一大会议纪念馆人头攒动。来自全国各地的党员、干部瞻仰参观,从一个百年大党出发的初心中探寻前行的力量。

江潮拍岸,恰似历史的回响。

在实现民族复兴的关键时刻,习近平总书记率领8900多万中国共产党人以一往无前的担当精神,在风雷激荡的时代大潮中续写百年大党自我革命的壮丽篇章。

2018年1月5日,元旦的钟声还未远去。北京西北郊,中央党校报告厅内座无虚席。

这座中国共产党的最高学府,再次记录大党领航者开启新局的深邃思考——

“坚持和发展中国特色社会主义要一以贯之,推进党的建设新的伟大工程要一以贯之,增强忧患意识、防范风险挑战要一以贯之”。

这既是对“关键少数”语重心长的动员令,更是对全体党员发出的时不我待的冲锋号。

两个月后,《中华人民共和国宪法修正案》在十三届全国人大一次会议第三次全体会议表决通过。

如潮的掌声中,“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”,写入国家根本法。

这一重要修改,首次把党的领导由宣示性的叙述,上升为具有约束力的宪法规范,为坚持和加强党的全面领导提供了宪法依据。

有资格全面领导,更有责任全面担当。

这一年,党的纪律检查机构与国家监察机构有效整合,中央深改组等4个小组改为委员会,部分党政机构整合重组……从体制机制上进一步确保党总揽全局、协调各方。

这一年,习近平总书记亲自出席中央外事工作会议、全国生态环境保护大会、全国教育大会等会议并发表重要讲话,为各领域改革发展指明前进方向;亲自到会祝贺共青团十八大、工会十七大、妇女十二大……对各群团组织寄予殷切期望。

初夏时节,胶东半岛海碧天青。

在胶东(威海)党性教育基地刘公岛教学区,习近平总书记语重心长地说:“我一直想来这里看一看,受教育。要警钟长鸣,铭记历史教训,13亿多中国人要发愤图强,把我们的国家建设得更好更强大。”

殷鉴未远,来者可期。新时代推进伟大事业,中国共产党唯有勇于自我革命、敢于刀刃向内,才能开新局于伟大的社会革命,无愧于中国人民和中华民族的主心骨、顶梁柱。

对于如何推进党的建设新的伟大工程,习近平总书记始终保持清醒的头脑。

他谆谆告诫全党同志:“在全面从严治党这个问题上,我们不能有差不多了,该松口气、歇歇脚的想法,不能有打好一仗就一劳永逸的想法,不能有初见成效就见好就收的想法。”

一年来,习近平总书记以强烈的担当精神、坚定的意志品质,高瞻远瞩、高位推动全面从严治党。

决心更强——在中央纪委二次全会上强调“重整行装再出发”,在全国组织工作会议要求“把党的伟大自我革命进行到底”,“得罪千百人,不负十三亿”的坚定决心贯穿始终;

制度更严——正式成立国家监委,实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖,开展十九届中央第一轮巡视和脱贫攻坚专项巡视,不能腐的制度越铸越牢;

力度更大——向外逃人员发出“敦促自首公告”的最后通牒,仅2018年前三季度就处分省部级及以上干部39人,不敢腐的震慑更加有力;

……
反腐败斗争取得压倒性胜利!

2018年12月13日召开的中央政治局会议,对当前反腐败斗争形势作出重大判断,全面从严治党取得重大成果。

人们看到,一年来,世界上最大的政党在坚守初心中焕发新气象。

——政治建设成为党的各项建设的统领,习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心,新时代党的组织路线正式确立,3年内第二次修订《中国共产党纪律处分条例》……

——理想信念不变,以最高规格大会纪念马克思诞辰200周年;反腐败决心不变,前三季度全国纪检监察机关处分40.6万人;担当作风不变,脱贫攻坚、深化改革、扩大开放等各条战线涌现更多共产党员攻坚克难身影……

以“风物长宜放眼量” 的宏阔格局,开辟大国外交 新境界

许多年后,当人们回望2018年国际风云变幻时,“大变局”一词定会跃然而出。



2018年11月2日,上海环球金融中心、上海金茂大厦和上海中心大厦沐浴在晨光之中。新华社图

不畏浮云遮眼,不惧逆流汹涌。一年来,以习近平同志为核心的党中央高举构建人类命运共同体旗帜,敢为砥柱立中流,以高超的政治智慧和天下情怀,引领新时代中国特色大国外交开辟崭新局面。

盛夏时节,中央外事工作会议时隔四年在京召开,确立了习近平外交思想的指导地位,以“十个坚持”深刻回答了新时代对外工作的基本问题,为全面推进新时代对外工作明确前进方向、提供根本遵循。

中国特色大国外交格局更宏阔、目标更高远、步履更从容。深耕细作,统揽全局,中国朋友圈越做越大,中国主张更加深入人心——

这是一张线路密集的航程图:亚太—欧洲—拉美。

临近岁末,半个多月时间,飞越两大洋、跨越四大洲,行程6万公里,累计飞行70多小时,出席百余场活动。

这是一份贯穿全年的日程表:4月博鳌亚洲论坛年会、6月上海合作组织青岛峰会、9月中非合作论坛北京峰会、11月上海首届中国国际进口博览会。

从仲春到初冬,一次次主场外交,一场场主旨演讲,向世界传递出清晰的中国声音、积极贡献中国方案。

2018年,习近平主席先后展开4次出访,足迹遍布13国,亲自擘画4大主场外交活动,在国内同140余位外国元首、政府首脑等会谈会见……

如同鲲鹏展翅,2018年的中国在世界风云激荡中乘风翱翔。当地时间12月1日晚,阿根廷首都布宜诺斯艾利斯,一场会晤全球瞩目。

远超预计时间的会晤接近尾声,房间内响起掌声:中美元首就经贸问题达成了原则共识,为全球贸易和世界经济带来重要利好。

中朝领导人百日内三次会

晤,创下两国高层交往新纪录;中印领导人漫步武汉东湖,开启两国高层交往新模式;中日高层一系列往来推动两国关系破冰回暖;中国东盟互信增强,“南海行为准则”磋商驶入快车道;中俄关系坚如磐石,两国元首友谊深厚;多米尼加等三国4个月内先后同中国建交或复交,“迈出顺应潮流的正确一步”……

通盘谋划,精准落子,面对全球力量消长带来的格局变化、利益调整,中国展现出越来越成熟的外交智慧、越来越稳健的战略定力。

义利相兼、谋求共赢,与世界共享发展机遇——

2018年12月12日,寒潮袭击下的北京滴水成冰。人民大会堂内,灯光璀璨,气氛热烈。在习近平主席和厄瓜多尔总统莫雷诺共同见证下,中厄两国签署共建“一带一路”等双边合作文件。

作为当今世界重要的国际合作平台、广受欢迎的全球公共产品,“一带一路”因其平等、开放、普惠的特质,让更多国家分享中国发展红利。

东非第一条电气化铁路亚吉铁路正式投入商业运营,马尔代夫中马友谊大桥合龙贯通,中老铁路、中泰铁路、雅万高铁等稳步推进……

一年来,50多个国家和国际组织同中国签署“一带一路”合作文件。

中国向世界提供的另一优质公共产品——亚洲基础设施投资银行2018年又迎来9个意向成员,亚投行成员总数达93个。

从“一带一路”倡议落地生根到亚投行不断吸收新成员,从举办首届中国国际进口博览会到一系列扩大开放措施陆续出台,中国以实际行动诠释着共促发展、合作共赢的责任担当。

“在经济全球化深入发展的今天,弱肉强食、赢者通吃是一

条越走越窄的死胡同,包容普惠、互利共赢才是越走越宽的人间正道。”习近平主席的话赢得各国广泛赞同。

和衷共济、引领潮流,彰显心系天下的大国情怀——

“我们所做的一切都是为人民谋幸福,为民族谋复兴,为世界谋大同。”2018年4月,习近平主席在会见联合国秘书长古特雷斯时如是说。

明者因时而变,知者随事而制。

站在世界前行的十字路口,中国顺应时代发展潮流,积极推动构建新型大国关系、构建人类命运共同体,推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。

从载入多份联合国大会决议,到成为中国和50多个非洲国家的政治共识,构建人类命运共同体理念已成为引领人类文明进步方向的鲜明旗帜。

有外媒评价,“命运共同体”成为习近平主席在诸多重大场合讲话中的高频词,这个来自中国的全新理念描述的是一个相互合作的世界,以共赢为前提体现了一种不同于落后模式的新型国际关系。

登高望远天地阔,纵横捭阖自从容。

当初升的太阳普照神州,新的一年如约而至。

2019年,新中国成立70周年;2020年,全面建成小康社会;2021年,中国共产党成立100周年……眺望新的奋斗征程,一个个重要时间节点,是我们继续前行的坐标。

时代,总会以出卷人的姿态,站在我们面前。

我们坚信,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,沿着100年伟大复兴之路、70年社会主义建设之路、40年改革开放之路接力探索、接续奋斗,一定能够再次写下无愧于历史的答卷。

据新华社电